

2010年
10月12日
星期二编辑
刘淑芬
校对
李翔

□记者 杨寒冰

懂事男孩 是这样培养的

李晨浩是市六中初一（8）班的学生，白白净净、听话、懂事，在校是老师的好学生，在家是父母的好娃娃，成绩优秀，行为习惯良好。

我们先通过一件小事来了解一下李晨浩。作为班长，每天上午大课间的时候，李晨浩要站在讲台上带领全班同学一起做眼保健操。

有一次，做操前，班主任张权看到讲桌上有粉笔灰，就不动声色用纸巾擦了。这个细微的动作被李晨浩看在眼里、记在心里。从此，每次做完操，讲桌都会被他擦得一尘不染。

一个男孩能这样细心，这让张权多少有点意外。不过，意外之中定有必然。这个必然跟李晨浩的妈妈闫慧群密不可分。

在李晨浩三四岁的时候，闫慧群就开始注意培养李晨浩的劳动习惯了。擦桌子的时候，她让李晨浩帮着递垃圾桶；扫地的时候，她让李晨浩帮着递撮箕。凡是李晨浩力所能及的活儿，闫慧群都会鼓励他和妈妈一起完成。

习惯成自然。现在的李晨浩，只要妈妈经营的小店准备打烊，他就会主动忙前忙后，收拾店面。外婆一做好饭，他就赶紧跑去盛饭，并把盛好的饭分别端给外公、外婆、爸爸和妈妈。

外公、外婆手端饭碗，喜在心头，直夸外孙孝顺、懂事。其实，这孝顺、懂事也是闫慧群培养的结果。

在李晨浩刚刚记事时，每次去看奶奶需要买礼物的时候，闫慧群总要带上李晨浩一起去挑选，一边挑选一边告诉他：“奶奶喜欢吃甜点，喜欢吃这个牌子的，你记住了没有？”这样两三次之后，李晨浩便记住了奶奶的喜好。

在李晨浩小的时候，凡是自己喜欢吃的东西，闫慧群在买给他的时候，总不忘给家里的老人也买上一份。

现在，每次去奶奶家需要准备礼物时，李晨浩独自出去便能采购回来。每次，碰到外公外婆喜欢吃的東西，他总不忘给他们捎上一份。

李晨浩会采购东西，但从来不乱花钱。闫慧群说，给儿子兜里塞10块钱，半个月后，他兜里还是10块钱。有时候外婆问他，难道放学后不饿吗？为啥不买点东西垫垫肚子？李晨浩总是说，有点饿，但不忍心就到家了。

哪个孩子不爱吃零食啊？闫慧群说，这是孩子在替大人省钱。在李晨浩年纪很小的时候，闫慧群就下岗了，家里经济条件不是很好。但是，



(资料图片)

闫慧群不管日子过得有多拮据，从来不在学习方面委屈李晨浩。发现儿子对数学特别感兴趣，她就毫不犹豫地给他报了数学辅导班，然后自己出去打工给儿子挣学费。

钱要花在该花的地方，李晨浩从妈妈身上学习到这一点。他的压岁钱大部分都用来买书、买笔、买本。《儿童文学》、《小小说》他每期必买。买学习用品和课外读物剩下来的钱，他会悄悄攒起来。有时妈妈带他去买菜，快要结账的时候，他会从兜里拿出钱来说：“妈妈，我来掏钱吧。”

现在的闫慧群经营一家店铺，家里的经济条件已大有好转，但是，细心、勤劳、孝顺、节约的好习惯一直伴随着李晨浩成长。

在孩子的成长过程中，家长的作用举足轻重。每个孩子的成长过程是不一样的，但是，父母教育孩子总有一些经验可供借鉴。《好家长》栏目由记者去寻访有经验的家长，请他们把自己经过实践检验的“育子心得”通过本刊与读者分享。你有这方面的信息，请联系我们的记者：13838833119。

妈妈俱乐部



孩子不合群怎么办

白女士：我儿子3岁半了，他在幼儿园从不跟人说话，也不跟别的孩子玩，但他在家与我们的交流都没有问题。如果有小朋友来家里作客，儿子也不理人家，别人要玩他的玩具，他也不肯。对儿子，我该怎么办？

雨露(东方爱婴早教专家)：要解决孩子“不合群”这个问题，首先要知道造成孩子“不合群”的原因是什么，才能更有针对性地找到解决的办法。

家长要相信孩子，不要随意给孩子贴上“内向”、“不合群”的标签，也不能允许其他人给孩子乱贴“标签”，因为这个“标签”可能影响孩子终生的发展。

家长可以带孩子去亲戚朋友家作客，或者邀请小朋友到家里来玩。如果有人来家里作客，妈妈可以事先告诉孩子怎样做一个小主人。妈妈还可以

带孩子去各种公共场合，如超市、电影院、公园等。通过去这些地方，孩子有机会接触各种各样的人。妈妈可以鼓励孩子独立完成向人询问信息、购买自己喜欢的零食等小任务。

在生活中，妈妈需要有意识地教孩子使用文明礼貌用语。请、谢谢、对不起、请原谅等词语会让孩子的交往更加地顺畅。

如果一个家庭充满了冷漠，家庭成员之间缺乏温暖的交流和联系，很难想象生活在这样的家庭环境中的孩子会成为一个热情外向的人。如果爸爸妈妈都是不善与人交往的人，孩子就非常可能不善与人交往。因此，父母要做孩子的榜样，让孩子看到你对其他人微笑，让孩子看到你与人热情真诚地交往。

活动过多、注意力不集中、学习困难、作业拖拉……

聪明孩子成绩下滑 原来是多动症作怪

明明成绩一直名列前茅，经常被评为“三好学生”，可这学期上课注意力不集中、东张西望、做作业磨磨蹭蹭，成绩不断下滑。上补习班、请家教、吃保健品，都不见起色，老师说这样下去孩子升学都成问题！

家长带他去检查，原来他患了多动症！如果任其

发展，长大后会工作能力差、抑郁、精神分裂，甚至出现品行障碍和反社会人格。通过在金太阳学能开发中心的治疗，明明以前那些多动、注意力不集中、做作业拖拉的坏毛病改了很多，成绩也在不断提高。

详询：64601838

我国自古就有“不学礼，无以立”的说法，幼儿礼仪教育的核心是学会尊重，幼儿礼仪素质集中体现在人的言谈和举止上。

家庭教育生活礼仪

幼儿的生活礼仪是在其社会交往中养成的，家长可以通过多种途径进行培养。帮助幼儿学习基本的礼貌用语和交往方法，鼓励幼儿大胆表现自己，敢说、爱说、多说、会说，主动与人交往，从而使幼儿的语言表达能力、交往能力、生活技能、自信心及爱的情感等方面得到培养和发展。将幼儿礼仪教育贯穿于幼儿一日生活之中。随人、随事、随时、随地、隨境地进行随机礼仪教育，使幼儿逐步掌握良好的生活礼仪，如餐前洗手，餐后漱口，餐中幼儿要专心，不东张西望，不掉饭粒，不挑食等。

俗话说，“冰冻三尺非一日之寒”，孩子的礼仪教养、良好的行为习惯也不能临时突击，而是需要日常生活中长期地培养与引导。如一个人外出要和家人打招呼，上下楼梯靠右行，过马路走人行横道，红灯停、绿灯行，购物、购票要自觉排队。使幼儿时时刻刻受到良好行为习惯的熏陶，促进幼儿全面和谐平衡健康发展。

幼儿园教育交往礼仪

伟大教育家陶行知说：“千教万教教人求真，千学万学学做真人。”做人是立身之本，而尊敬师长和友爱同伴是做人的基本礼仪内容之一。为此，幼儿园要对幼儿教授一些礼仪内容，如：来园、离园能主动向老师问好；在路上碰到老师或熟悉的人能主动问好；能主动热情向客人、老师打招呼并交谈；和客人、老师交朋友；课堂活动时认真听讲；耐心听别人意见，不打断别人讲话，知道要尊重别人意见，说话轻声，不随便叫喊、不打扰别人等；在行走时能主动礼让师长；同伴之间相互问候；游戏中友好合作，会礼让、照顾年龄小的同学、生病的小朋友及遇到困难的小朋友；得到小朋友的帮助会道谢，不小心碰撞了朋友会道歉等。使幼儿从小认识到礼仪习惯养成的重要性，礼仪是体现，文明是象征，时时讲礼仪，处处学文明。

团队礼仪教育不能松

培养幼儿的团队意识及团队的责任感，具有十分重要的作用。比如开展一系列超市购物社会体验活动，鼓励幼儿进入社会体验区域，体验社会功能。观察孩子们购物时的种种表现，令人惊叹不已，一些孩子能耐心询问弟弟或妹妹想什么东西，年龄大的带年龄小的弟弟或妹妹，尽可能地满足他们的要求，平时较调皮的孩子，俨然大哥哥、大姐姐，和气调解购物中遇到的问题；一些平时自控力较差的孩子也一改常态，变得认真负责，上货、送货、找钱、刷卡、介绍商品功能任劳任怨。

中国是五千年文明礼仪之邦，留下了“张良三拾履”、“孔融四岁让梨”、“缩伯高千里送鹅毛”、“杨时立雪师门”等感人至深的故事……让我们从现在做起，从孩子们的礼仪启蒙教育抓起！培养幼儿良好学习习惯、良好生活礼仪、良好创造能力，体验社会的价值和意义，只有这样，才能给幼儿一个健全的人格、优秀的思想道德品质和自信的人生，为将来建设一个更加和谐的社会奠定基础。

幼儿礼仪 启蒙其实很重要

□
汪月清